
Világ globalistái, egyesüljetek!
P O L G Á R I  K A S Z I N Ó

B Csontos János______________________________________

Hallomásból egészen más tudni róla, s megint más szó sze
rint olvasni a plagizált szárszói találkozón elhangzottakat: 
Farkasházy Tivadar azonban szerencsére van olyan elő
zékeny, hogy saját lapjában adja közre e kerti parti doku
mentumot. A friss szocialista kormányfőjelöltre és a másodff issessé- 

gű szabad demokrata pártelnökre komponált kampánynyitó kabaré
tréfa érezhetően magán is viseli az alkoholos bemelegítés nyomait 
(ha lehet hinni az érintetteknek, Medgyessy sört, míg Kuncze pálin
kát fogyasztott a büfében); ám még a „legendás” Kuncze Gábor-i hu
morérzék ismeretében is meghökkentő, hogy a liberális vezér az egy 
éjszaka alatt halálra szeretkezett elefántról mondott viccet az igényes 
publikum előtt. (Ő kissé lentebb stílben fogalmazott, de az nem ka
szinóképes.) Ezek után azon már nem is különösebben csodálkozik 
a polgár, mikor a franciásan gáláns Medgyessy világgá kürtöli, hogy 
Dávid Ibolya jobb nála mellben. A házigazda Farkasházy a legjobb 
poénjait gyűjtögette össze a jeles alkalomra (némelyiket azért szoká
sa szerint elsütötte a rovatában még egyszer), így aztán érthető is, 
hogy a szerkesztésre ezúttal kevesebb energia jutott. Bizonyára en
nek tulajdonítható, hogy a nagy pártos buzgalomban az egyik 
(demszkys-villamosos) képes tréfa címe úgy szerepel a lapban: „Ál
mában csönget egy kicsit.” Ha egy PICIT kevesebbet koszorúznak, 
de pontosabban idéznek Szárszón, az a József Attila-kultusznak is 
többet használ. Mert citálni is csak pontosan, szépen...

■
Hol vannak az óbudaiak? -  kérdezi az óriásplakát Óbudán. A poszte
ren kezdéshez állt fel egy futballcsapat, de a másik térfélen egy te
remtett lelket sem látni. Már-már arra gyanakodna az ember, hogy 
Csintalan Sándor előrehozta a polgármesteri választási kampányát 
(a focisták vörös mezben vannak), de aztán felfedezi a sarokban a fel
iratot, hogy mindenki elment a sportnapra. Ez viszont újabb rejtély: 
ha azért üres a stadion, mert mindenki a sportnapon van, akkor hol 
készült a kép? Azt nem feltételezhetjük, hogy egész Óbuda eltájoló
dott -  ám akkor szegény vörösingesek az idők végezetéig várhatnak 
a kezdő sípszóra...

■
Esterházy Péter vitán felül a rendszerváltozás romantikus szakaszá
nak legemlékezetesebb publicistája (noha volt belőlük bőven): amit 
a Hitel hasábjain művelt, azt kései utódaink talán még hullámzó 
színvonalú -  tiszta búzát és ocsút egyaránt tartalmazó -  irodalmi 
munkásságánál is többre becsülik majd. Aligha álltam egyedül azzal 
az érzéssel: ama szélsőséges megnyilvánulásokra hajló korban ő volt 
egy személyben a nemzet lelkiismerete. Később az érzések ugyanúgy 
összekuszálódtak, mint a lelkek -  az írók jobbára hivatásos közírók
nak adták át a terepet. Mára Esterházy sem ír újságot (legfeljebb alá
ír). Meg kell hát becsülni, ha „az elefántcsonttoronyból” leszállva ak
tuális közügyekről nyilatkozik meg -  még akkor is, ha ezeket valahol 
a német nyelvterületen haknizva teszi, s üzenete csupán a szükség
képpen rontó stílusú tudósítói nyelvezettel jut el hozzánk. Megtud
hatjuk ezzel az áttéttel például, hogy „ami Magyarországon van, az 
nem a gonosz Bertelsmann vagy a Fidesz miatt van így, nem rosszin
dulatú külső és belső erők következménye, hanem a társadalomtól 
függ”. Hagyjuk most, hogy ez szociológiai spanyolviasz, meg azt is, 
hogy a „gonosz” jelző a Fideszre is vonatkozik-e -  figyeljünk inkább 
arra: írónk azt a polgári stílust hiányolja, amelyet a Frankfurter 
Allgemeine Zeitungban például megtalál, a hazai sajtóban viszont 
nem. Igaz, az ettől eltérő hangütés csupán a közszolgálati rádióban, 
illetve a „magát polgáriként jellemző lapban” bántja a fülét. 
(Balliberális sajtótermékekkel ezek szerint nem fecsérli a drága ide
jét.) Az viszont föl sem merül benne: az ő sikké vált 
dekonstrukcionalista nyelvi forradalma vajon nem járult-e hozzá va
lamelyest az általános szót-nem-értéshez? A „felfutott beszédmód” 
ostorozója miként értékeli visszamenőleg például az így gondozd a

magyarodat című hírhedett opuszát? A rendpártiságot zsigerből kár
hoztató olvasótábor talán megütközik a köztisztasági komplex kép
alkotáson, de a Népszabadság szerint Esterházy kerek perec azt 
mondta a rendet köztudomásúlag hírből sem ismerő Berlinben: „Ha 
nem söpörjük fel a járdát, akkor az nincs felseperve. Akkor sincs, ha 
az egyik azt mondja, a Fidesz miatt, a másik meg azt, hogy a pufajká- 
sok miatt nem lehet söpörni.” Ez a magyarságkép némiképp -  író
hoz méltatlanul -  leegyszerűsített, de valójában helytálló. A lényeg 
viszont feltétel nélkül megszívlelendő: söpörni kell (pucolare necesse 
est); s a polgári seprő kétségkívül jól seper.

■
Ahhoz képest, hogy Budapesten mennyit tipródtak azon, lehet-e An
tall Józsefről teret elnevezni (elegendő indok-e, hogy feloszlatta a 

•„haladó” Varsói Szövetséget; eléggé elporladtak-e már a csontjai 
stb.), Splitben az impozáns tengerparti pálmákra látni a Tudjman 
térről. (Pedig ott ráadásul állítólag balközép kormányzás van.) A 
horvátok egyébként sem szívbajosak önkormányzati keresztelés te
rén: Trogir (Trau) velencei hangulatú óvárosának fő bevásárló siká
torát például keresetlenül Kohl-Genscher utcának nevezik, ekként 
demonstrálva tőkeérzékenységüket és európai érettségüket. Az Ad
ria párján egyébként júliustól magyar lapokat is terjesztenek (kellett 
nekünk botor módon előszezonban odasietni); s a közlemény külön 
is kiemeli: a Dunántúli Napló Krk szigetén is kapható. Ez teljességgel 
rendjén is van: Krk szigete ugyanis minden kétséget kizáróan a Du
nántúlon van. Felajzva várom, mikor hódítja meg a magyar lappiac 
Borneó és Celebesz szigetét is ...

■
Fejtő Ferenc (ahogyan önmagát nevezi: a liberális szociáldemokra
ta) meglepő kijelentésre ragadtatja magát egyik cikkében: a bimbó
zó globalizmusban a kommunizmust véli felfedezni. Nem árt eltű
nődni a megérzésén, elvégre baloldali körökben a kilencedik ikszen 
túl is tekintélynek számít -  s az sem vitatható, hogy a létező szoci
alizmusok minden kísérletét, kalandját, vadhajtását és borzalmát 
kritikusan végigkísérte. A globalizmus mint a kommunizmus leg
felső foka, mégis valószínűtlen asszociációnak tűnik, s a némileg 
délibábos nyelvészkedés sem oszlatja el kételyeinket: ez is totális, 
meg az is; mindkettő az egészet célozza meg. A fölvetés arra min
denesetre jó, hogy rádöbbenjünk: a XX. századdal együtt a XX. szá
zadi politikai kategóriák is mindinkább az enyészeté lesznek. Egy
szerűbben fogalmazva: a legnagyobb koponyák sem képesek halá
los biztonsággal megnyilatkozni arról, miben is élünk. A kommu
nisták egy megvalósíthatatlan utópia nevében öltek halomra mil
liókat (a náciktól abban különbözve, hogy ideológiájuk nem faji, 
hanem „internacionális” alapon tett különbséget ember és ember 
között, osztotta fel az emberiséget „haladókra” és „reakciósokra”, 
túlélőkre és elpusztítandókra); a nyakló nélküli globalisták talán 
ugyanezt teszik, csupán más eszközökkel. A humán kultúra nagy 
talánya, miért tekinti megtorlandó, bűnhődésre érdemes gyilkos
ságnak azt, ha az egyik ember(csoport) késsel, pisztollyal vagy 
puszta kézzel fosztja meg életétől a másik embert vagy embercso
portot -  s miért tartja bocsánatosnak, ha ugyanezt uzsorahitelek
kel, kamatlábakkal, fúziós gazdaságpolitikával és nagy tömegek pe
rifériára szorításával teszi. Ha a szabadjára eresztett kommuniz
mus és globalizmus között hasonlóságot keresünk, akkor a közös 
nevezőt alighanem a lelkiismeretlenségben, az antihumaniz- 
musban találjuk meg. A szociáldemokrata értékek egy plurális de
mokráciában pozitívak, a bolsevikok azonban nem tűrték a politi
kai konkurenciát. A konkurencia nélküli globalizmust egyelőre 
még csak kóstolgatjuk, ám míg a XX. század totalitárius rendsze
reiből adott esetben volt hová elmenekülni, ebből a totalizmusból 
nincsen -  nem rendelkezünk „tartalék” világgal. Sajátos módon a 
globalizmus kontrollját a világfalun belül kell megteremteni: felér
tékelődik tehát a konzervativizmus, a parciális hagyományok vé
delmezője. Fejtő Ferenc aligha erre gondolt, amikor a párhuzamát 
fölfestette, de ezúttal is bebizonyosodhat: nem haszon nélkül való, 
ha vigyázó szemünket Párizsra vetjük.

É N  N E M  T U D O M

B  K ristó f  Attila_____________________________ I____________

*

En nem tudom, hogy a sajtó és a kormány (vagy az úgynevezett 
hatalom) viszonya óhatatlanul feszült-e a demokráciákban. 
Úgy emlékszem, hogy anno a szocialista demokráciában, a létező és 
emberarcú fénykorában feszültségről szó sem volt, pártunk-kormá-

nyunk elvárásait a mé-
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szerkesztő, aki ezt a készséget képesnek látszott a végletekig fokoz
ni. A politikai hűségnek nem volt alternatívája, nem lehetett valaki 
félszívvel szoci, egész szívvel szabad demokrata; a fasizmus és a ka
pitalizmus elleni harcot mintha akkor még egy tőről metszették vol
na, s a sajtómunkásnak nem kellett eldöntenie, hogy a multikkal 
tartva, a globalizmus és a finnugor rokonság mellett tör lándzsát, 
vagy szkíta vért érez csörgedezni ereiben, és rühell minden pólus
centert és kozmopolitát.

Ez az édeni állapot 1994-98 között mintha visszatért volna, a mi 
harcos Wisingerünk, megbízhatóan őszülő hajával és már-már hol
lywoodi mosolyával Horn Fehér Ház-imitációs sajtóeligazítóin ser- 
tepertélt, és egy alkalommal azt találta mondani, hogy a nagy rend
betevő (az a dögunalom) mindenkinek tetszik, csak egyedül a Kris
tóf fanyalog. Egyszóval, amikor baloldali kormány van hatalmon, 
kevesen fanyalognak, mivel a jóízű fanyalgáshoz kell némi „szellem 
és tudás” -  ahogy Cyrano mondaná - ,  a jobboldali hírlapíró pedig 
(a mértékadó liberálisok szerint) mind, kivétel nélkül „haszontalan 
dudás”, ahogy szintén a Nagyorrú mondja.

Talán a nyájas olvasó is megfigyelte, hogy a haladón hiteles, a té
nyekkel operáló balliberális sajtó fő feladatának a jobbközép kormá

nyok kibelezését tartja. Ha a baloldal van hatalmon, akkor ugyanez a 
sajtó készenléti álomba helyezi magát, a szárnyrakeléshez éppúgy 
négy esztendőre van szüksége, mint a cserebogárnak. (A csimasz és a 
pajor kifejezéseket, amelyek a cserebogár, sárga cserebogár alvó álla
potára utalnak, gondosan kerülöm, mert tudom, hogy azt, aki korpa 
közé keveredik, megeszik a disznók.) Egyszóval, most a szárnyalás ál
lapotánál tartunk, bár néha az Arany János-i értelemben. („Zúg az éji 
bogár, nekimegy a falnak, / Nagyot koppan akkor, azután elhallgat.”) 
A baloldali liberális média „koppanásaira” nem illő odafigyelni.

A rajzó harcosoknak -  miután legutóbbi Horn-féle álmukból fel
ébredtek -  kétféle stílusuk van. Az egyik irányzat már-már magya
ros, az „üsd-vágd nem apád” értelmében, ezek közül TGM és Eörsi 
István alakítása a legmeggyőzőbb. Ők akkor is intellektuálisak, ha 
bunkót használnak, a fasizmus szó, mint szélhárfán zendül nyelvü
kön. Követőik -  a szocliberál névtelen katonái -  csinálják a likvidá
lással meg bérgyilkolással kapcsolatos „szakmai” baklövéseket, 
ezek, senkik lévén, szeretnének nagyot mondani, és a frászt hozzák 
az egész haladó szakmára.

A másik módi: a fanyalgás. Fanyalgás a Szent Koronán, az olim
pián, az autópályán, a Nemzeti Színházon, a családpártiságon, a 
körmeneteken, a körképen, a Szent Jobbon, a miniszterelnökség 
székein (amelyekről csak Demszkynek érne le a lába, ha valaha is be
léjük ülhetne), az országimázson, a miniszterelnök felesége által sü
tött pogácsán, a „Viktorért” rajongó idős hölgyeken, az amerikai ki
tüntetésen, a Bánk bán megfilmesítésén, a polgár kifejezésen és 
számtalan egyéb fanyalognivalón. Dicséretként mondom: a legava
tottabb fanyalgó a Népszabadság, a többi epigon. Felkérődzni tud, 
kitalálni nem.

A fanyalgás a választások közeledtével fortisszimóba csap át. A 
nagy és döntő kérdésre, hogy azután, további négy évig lesz-e 
megint oka a baloldali médiának fanyalgásra és a fogak csikorgatá- 
sára, a választ én nem tudom.

Az átverés térképe
B  P ataky István_______________________________

A ddig számolgattak, rajzolgattak öt évvel ezelőtt Vladimír 
Meciar „szakértői”, míg végre sikerült papírra vetniük a 
nemzeti lázban égő vezető által megálmodott 
közigazgatási térképet. Nem volt könnyű feladat oly 

módon nyolc részre osztani Szlovákiát, hogy a magyarság aránya 
egyetlen megyében se érje el a huszonöt százalékot, azaz az 
önkormányzati választásoknál sehol ne jöhessen létre olyan testület, 
amelyben magyarok kerülhetnek vezető pozícióba. Meciar 
térképrajzolói semmibe vették a földrajzi, kulturális, történelmi 
hagyományokat, s az sem számított, ha a nemzetiségi összetételben 
„megfelelőnek” minősített megye a lehető legtermészetellenesebb 
formát ölti. Ezt az elképesztően primitív, szűk látókörű, nyíltan 
magyarellenes elképzelést törvényesítette a minap az 1996-os 
törvényhozó testülettől szellemében nem, csak politikai össze
tételében eltérő pozsonyi parlament.

A jelenlegi szlovák kormánykoalíció tagjaként a Magyar Koalíció 
Pártja, (MKP) természetes igénynek tartott egy olyan komáromi 
székhelyű, Duna menti megyét, amely természetes régióként, a 
Csallóköz és a Mátyusföld összekapcsolásával, magyar többségű 
kerületi rendszert alkothatott volna. A koalíciós partnerek a lehető 
legmegalázóbb módon söpörték le az asztalról az MKP-javaslatot, a 
szerdai szavazáskor napirendre sem került az elképzelés. A kormány 
egy tizenkét megyés felosztást dolgozott ki. A tervezet nem 
tartalmazott magyar többségű megyét, de a meciari variánsnál 
mindenképpen jobb volt, hisz a nyitrai és rimaszombati térségben a 
magyarok aránya legalább meghaladta volna a harminc százalékot. A 
végső döntés aztán évek óta nem tapasztalt hideg zuhanyt jelentett a 
felvidéki magyarságnak és általában a szlovák demokráciának. 
Túlnyomó parlamenti többséggel a meciari, azaz a nyolcmegyés 
változatot szavazták meg. A Dzurinda-kabinet és személyesen a 
kormányfő is a nacionalista ellenzékkel szavazott, elutasítva saját 
tervezetét. Az egyébként kiegyensúlyozott, pragmatikus politikusként 
számontartott Bugár Béla alig-alig tudta visszafojtani indulatát. Az 
MKP politikusainak türelme elfogyott. Jelen pillanatban gyakorlatilag 
elképzelhetetlen, hogy augusztusi tanácskozásán a magyar párt 
vezetése ne a koalíció elhagyása mellett döntsön.

Mikulás Dzurinda és a koalíciós partnerek átverték, becsapták, 
politikailag megalázták az MKP-t. Nem lehet finomabban 
megfogalmazni azt, ami Pozsonyban történt. Bugár Béla pártelnök 
arra az újságírói felvetésre, hogy tervez-e további konzultációt 
Dzurindával, úgy válaszolt: ahhoz megbízható koalíciós partnerre 
lenne szükség. Való igaz, a megbízhatóság ritka érték térségünkben. 
A magyar diplomáciának e téren lehetett némi tapasztalata az 
utóbbi hónapokban a státustövény kapcsán, amikor az elhallgatás, a 
csúsztatás jól begyakorolt technikáival igyekeztek akadékoskodni 
elsősorban Bukarestből, de Pozsonyból is. Mert konzultálni lehet és 
kell is, de ehhez olyan felekre van szükség, akik az egyeztetésen 
vállaltakat nem tagadják meg. Vigaszként azért ne feledjük, 
Komáromnál lassan újra áll a Mária Valéria híd. És ezt a túlsó parti 
átrajzolóknak is föl kell tüntetniük térképeiken.

T O L L H E G Y E N

B  P i i .h á i. G yörgy______________________________________________

Mátyás, a tüntető
Kisebb tüntetésre került sora minap a Földművelésügyi és Vidékfejlesz
tési Minisztérium Kossuth téri épülete előtt. Eörsi Mátyás szabad de
mokrata honatya alkotta az egytagú tiltakozó csapatot, s ha már ott 
volt, mindjárt válaszolt is az időközben megjelent újságírók kérdéseire. 
A legtöbben természetesen afelől faggatták, mi a csudát akar itt egy szál 
magában, feldúltan a forró placcon, végén még hőgutát kap, esetleg át
megy rajta az itt forduló 78-as troli.

Eörsi Mátyás erre szép türelmesen elmagyarázta, azért jött ide, hogy 
lemondásra szólítsa fel a nemzetromboló Orbán Viktort, aki volt olyan fe 
lelőtlen, hogy annak idején az ország nyakába varrta Torgyán József mi
nisztert, illetve számysegédjét, Szabadi Bélát, aki hál’ istennek már oda
bent van a dutyiban. A jelenlévő hírlapírók természetesen megkérdezték, 
miért kell mindehhez a kormányfőnek is lemondania (a miniszter már le
mondott, az államtitkár meg hűvösön van), mire a tüntető politikus kije
lentette, Orbán Viktornak nyilván mindenről tudomása volt megelőzően, 
nehogy már elhiggyük, nincs benne az ő keze is az egész piszkos ügyben...

Ne hagyjuk hülyíteni magunkat, emberek -  figyelmeztetett de 
még mennyire hogy mindenki tud itt mindent. Egyszer majd egy nyu- 
godtabb időben leültetem magukat és elmesélem, mennyi piszok ösz- 
szefonódás van ebben a mai politikában. (Azt nem tudja, ő maga ho
gyan került ebbe a bűnös világba.)

Ha jómagam ott vagyok ezen a rendkívüli sajtókonferencián, biztosan 
fölteszem Eörsi tüntetőnek a kérdést: mondja már meg kedves Mátyás, ho
gyan lehet az, hogy ön, akinek híresen jó orra van a disznóságok leleplezé
sére, állítólag esztendőkön át nem tudta, hogy ügyvédtárs-kollégája, Bauer 
Miklós (közös irodát működtettek) megelőzően a boldogultÁVH sztaha
novista vallatótisztje volt, akit megkínzottjai a mai napig Kormos ragad
ványnévvel aposztrofálnak. Hogyan lehet az, hogy önt, a jó orrú Eörsit, a 
szabadság és a tisztesség bajnokát így megvezette egy elaggott ávós...?

De mert nem voltam ott a Kossuth téri Eörsi-gyűlésen, (más meg 
nem tette fel a kérdést), a lánglelkű politikus emelt fővel szidhatta to
vább a kormányt, s tán még ma is szidja, ha közben abba nem hagyta. 
(De majd folytatja, nyakamat rá.)
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